

获得第九届全国道德模范提名奖,东山79岁阿婆郑明妹——

为重残小姑撑起“母爱晴空”

“东山县康美镇康美村现年79岁的郑明妹,荣获第九届全国道德模范提名奖啦!”近日,这个喜讯在东山县传开了,知情的人都说,这荣誉郑明妹当之无愧,她从青丝到白发,72年来百般呵护重残的小姑,其爱亲故事感动了无数人。

笔者慕名赶到康美村,刚踏进郑明妹的家,只见郑明妹刚为小姑林明娇洗完头,正帮她吹头发,小庭院里充满了温馨。

命运坎坷 弱肩扛起残缺的家

1947年,郑明妹出生于东山县东郑村一户贫苦农家,幼年即被康美村林家收养作童养媳。1953年,林家小女儿林明娇出生,却不幸患有先天性肢体障碍,左身手脚瘫痪且双脚趾畸形。养父在一次外出时不幸走失,养母为生计奔波,林明娇自幼便由郑明妹悉心照料。1965年,养母为其与22岁的儿子林定义操办婚事。婚后郑明妹育有三女,但对小姑的关爱从未有丝毫减弱。随着三个女儿长大并分别出嫁,嫂姑二人相依为命。

郑明妹一生历经坎坷,幼年丧父、青年丧母、老年丧夫,但无论生活多么艰难困苦,她对小姑始终不离不弃。“我一直记得养母临终前的嘱托,将小姑视为亲生女儿,有我一口吃的,就绝不会让她饿着,哪怕去乞讨,也要让她活下去!”她坚定地说。为了照顾随时可能跌倒的小姑,郑明妹40多年未曾回过一次娘家,也无法外出打工,两人的生活全靠政府给予小姑的低保金和女儿们的接济,日子过得十分节俭。

郑明妹对小姑的照料细致入微。每日清晨5点多,她便起床忙碌,为小姑准备餐食,协助其洗漱、梳头、擦手,端茶送水,随后清洗晾晒衣物被褥,打扫屋内屋外。之后,她匆忙前往菜市场采购。午饭后,她搀扶小姑午休,下午为其按摩手脚、



郑明妹(右)为林明娇(左)洗脸

准备晚餐。晚饭后,陪小姑看电视、讲故事。每晚8点多,她为小姑清洁身体,助其安睡,这是她雷打不动的日常。此外,她还常为小姑洗头、修剪头发……早年,她常用轮椅推小姑去榕树公园等地散步。遇到村里晚上有小姑爱看的潮剧表演,她也会推小姑前往。察觉小姑情绪低落或有轻生念头时,郑明妹总是耐心开导,逗她开心,或播放潮剧转移其注意力,以缓解烦躁情绪。

自学医术 小姑多次转危为安

“如果没有大嫂,我恐怕活不到今天!”提及大嫂郑明妹,林明娇不禁哽咽,感激大嫂给予的真情与“母爱”。

为悉心照料小姑,郑明妹自学了褥疮防治、病残人护理及青草药治病等实用医疗知识。小姑一旦患上感冒、咳嗽、肚疼等常见病,或是遭遇跌伤、烫伤等意外,郑明妹能及时施治。

一日上午10点多,林明娇在厨房不慎跌倒,碰翻了烧开水的铁锅,

身上多处被严重烫伤。正在庭院洗衣的郑明妹闻声赶来,迅速将林明娇扶起,先抹上自备的民间烫伤药膏,再紧急联系村医诊治。此后,她每日多次为林明娇患处涂药,并辅以内服中西药。经过半年多的精心照料,林明娇的烫伤终于痊愈。

2023年11月20日,林明娇称后腰至肚脐不适,郑明妹发现其腰围出现40多厘米长的红斑和水泡。确诊为带状疱疹后,她每日三次喂林明娇内服中草药、外敷药粉和药膏。经过30多天的精心治疗,病情逐渐好转。

还有一次半夜,林明娇突发严重头晕、腹痛,郑明妹喂药后未见好转,急忙叫来救护车送往县医院。此后,她连续十几个日夜守在床边,不离不弃。其间,有人劝她放弃,郑明妹却坚定地说:“只要她还有一口气,我就要救她!”最终,林明娇经抢救转危为安。

心存忧虑 年迈体弱盼接班

郑明妹用72年的坚守与付出,

书写了一段感人至深的“姑嫂情”,她因此先后入选“福建好人榜”,并荣获第六届漳州市、第七届福建省孝老爱亲道德模范称号。这份沉甸甸的荣誉,是对她半生无私奉献的高度认可,却也难以抚平她内心深处

的忧虑。“如今我身体大不如前,最担心的就是万一自己先走了,小姑没人照顾。”18年前,郑明妹不慎跌倒导致腰椎骨严重摔伤,却因经济与时间限制放弃了治疗。如今,随着年龄增长,旧伤复发,加之高血压、心脏病、哮喘等多种疾病缠身,她的身体每况愈下,因此满心担忧。特别是林明娇越来越容易跌倒,有时一天会跌倒三四次,她几乎时时刻刻都得守在身边。

今年5月的一天上午,郑明妹出门买东西,回家时发现小姑倒在狭小的卫生间里,她急忙用手机叫来二女儿帮忙。不料,晚上9点多,小姑又从床上跌落在地。还有一天中午,郑明妹在卫生间准备给小姑洗澡,一转眼小姑就跌倒了,头和脸重重地碰到地板上。郑明妹拼尽全力想扶起小姑,却几次都未能成功,只好跑到门口呼救。恰巧小女儿来探望她,赶紧帮忙扶起小姑。每一次这样的惊险场景,都让郑明妹心力交瘁,却又只能强打精神继续面对。

看着日夜为自己操劳、腰弯背驼、憔悴苍老、满头白发的大嫂,无以表达对她大嫂的感激之情,林明娇常常因此暗自落泪。她深知大嫂为自己付出了一切,这份恩情重如泰山,而自己却无以为报。“我希望有人能接替,替我照料她。”郑明妹说。这简单的话语里,饱含着她对小姑无尽的牵挂,也流露出她对未来的无奈与期许。

◎谢汉杰 文/图



一岁幼童卡椅背 消防出手快救援

本报讯(记者 李润 通讯员 涂林发 肖昂 文/供图)6月3日19时许,漳州开发区依山海小区内突发惊险状况,一名幼童在玩耍时腰部不慎被塑料椅背死死卡住,家长施救多时无法解困。所幸消防救援及时,幼童被救出后并无大碍。

当日接到报警后,开发区消防救援大队凌晨火速响应,派出一车6名消防员赶赴现场。抵达现场后,消防救援人员见到,一名年仅1岁左右的幼童腰部深深陷入塑料椅背缝隙中,小小的身躯悬空着,因恐惧和疼痛哭得满脸通红。

由于椅背紧紧贴合孩子娇嫩的皮肤,若强行拖拽,就会造成严重擦伤。现场指挥员当机立断,迅速制定

救援方案:安排一名经验丰富的消防员和孩子母亲一起轻声安抚,慢慢地缓和幼童的情绪。与此同时,另一名消防员手持绝缘剪,小心翼翼地贴近椅背,一点一点地试探着将其剪开。

“再坚持一下,马上就好!”随着“咔嚓”一声脆响,不到15秒,椅背终于被成功剪开。最终,消防员毫发无损地将幼童交给孩子母亲。

消防部门提醒:家长务必加强对孩子的安全教育与日常监护,时刻保持警惕。若不幸发生被卡情况,要保持冷静,切勿盲目生拉硬拽,可尝试使用润滑手段,若无法自行解决,务必第一时间拨打119向专业救援力量求助。

八旬老人迷失 党员暖心救助

本报讯(林惠卿)6月4日,漳浦县官浔镇省炉村村民王进水将一面印有“寻人解困 感激不尽”的锦旗,送到了村“两委”干部和党员王鸿彬手中,感谢他们在雨夜倾力相助,找回了自己走失的岳母,助老人平安回家。

这面锦旗的故事,还得从5月27日的雨夜说起。“各位兄弟姐妹们,有没有人看到我老妈,她晚上10点前走出去,有看到的麻烦告知一下,谢谢!”当天深夜11时许,村民苏淑女在多个微信群中焦急地发布母亲走失的消息,希望乡亲们帮忙寻找。

消息一经发出,便在多个群内引发广泛关注,许多热心村民及村“两委”成员迅速响应。党员王鸿彬在群中看到信息后,立即驾车沿村道巡查。当车行驶至村口县道时,一个佝偻的身影映入眼帘——一位年逾八旬的老妇人正缓慢前行,神情焦虑,步履蹒跚。

为避免惊扰老人,王鸿彬没有

贸然下车,而是放慢车速、打开双闪,在安全距离内缓缓跟随,并同步拨打电话通知村“两委”值班人员赶赴现场。

接到电话后,村干部冒雨赶到现场,确认老人正是走失的林阿婆。原来,林阿婆因眼睛看不清,独自前往村头药店买药。途中突遇大雨,视线模糊,加之年事已高,记忆减退,迷失方向,越走越远。

面对情绪不安的老人,村“两委”成员和王鸿彬轻声安抚:“阿婆,您是不是迷路了?别怕,家人马上来接您。”一句句温和的话语,让原本慌乱的老人逐渐平静下来。为防老人着凉,众人还贴心地帮她撑伞挡雨,并送上温水。

当晚11时30分左右,雨势渐歇,林阿婆的外孙王炎坤也赶到现场。望着安然无恙的外婆,他红了眼眶,连声道谢:“谢谢你们!要不是你们及时相助,后果不堪设想!”村干部和王鸿彬连连摆手,表示这是职责所在。

危化品车撞击护栏 养护人员紧急抢险

本报讯(记者 肖颖婧 通讯员 蔡鹏斌)6月1日下午,国道228线北江村路口一辆危化品运输车辆为紧急避让车辆,不慎猛烈撞击路边护栏,情况危急。在古雷港公路分中心迅速处置下,现场未发生次生事故,保障了道路安全畅通。

事发当天,古雷港公路分中心公路养护应急队伍第一时间奔赴事故现场。面对危化品运输可能泄漏的风险,养护人员沉着冷静、分工协

作,迅速配合交警、消防设置安全作业区,同时高效清理散落碎片,专业处置路面油污,紧急加固受损护栏。养护人员顶着节日车流压力,争分夺秒,仅用30分钟便完成初步清理,恢复了道路基本通行能力,成功化解了次生事故风险。

为确保安全,养护人员加强值守,严密监控,直至傍晚时分完成了所有后续精细清理与安全加固工作,以最严谨的态度筑牢公路通行安全防线。

筑牢反诈“防护网” 守护老人“养老钱”

本报讯(记者 许文彬 通讯员 蔡淑娟)近日,南靖县公安局船场派出所深入辖区敬老院开展老年人防范诈骗知识宣传活动,旨在进一步增强老年人反诈意识,守好老年人的“钱袋子”。

活动中,民警通过发放宣传材料、面对面交流等方式,针对老年人日常生活中缺乏交流对象,防范意识不强的特点,结合实际案

例,用通俗易懂的语言教大家识别保健品诈骗、“缴纳养老金”骗局、中奖诈骗等类型的案件特点,提醒大家不要将身份证、银行卡借给陌生人,更不要轻易向陌生人透露自己的身份信息、银行卡密码等重要内容。最后,民警还为老年群众安装“国家反诈中心”App,切实提高辖区老年群体识骗防骗能力。

漂流打水仗 生人变玩伴

初夏至,暑气渐生。随着气温升高,觅一处清凉避暑成了市民游客的出游首选。连日来,位于平和县欧寮村的神摇漂流景区人气火爆。

河道上,飞溅的水花欢快地拍打在游客身上,互不相识的游客却在戏水互动和激烈的水仗中迅速拉近了距离,一同尽情享受来自九龙江南溪源头的片刻安逸与一抹凉意。

本报记者 许文彬 摄影报道



投稿邮箱: sh2529681@126.com

遗失声明

▲父亲李刚、母亲林美燕不慎遗失第一孩儿李予淇的《出生医学证明》,出生证编号:J350381601,声明作废。
▲漳州皮鞋厂(集团)公司职工熊晓明不慎遗失《职工养老保险手册》,社会保障号码:35060019650624103X,声明作废。

声明

原址在福建省漳州市芗城区芝山镇林内村房屋,现拆迁安置于福建省漳州市芗城区康山路189号西湖林内新苑2幢801室。今吴国民申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市芗城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:吴国民
2025年6月4日

房屋招租公告

受委托,漳州市国有资产产权(物)交易中心现面向社会公开招集竞标人:平和县文峰镇文峰路47号房屋(含店面及住宅)整体五年租赁权。竞价方式为“网络多次报价”。有意竞标者请至“权益云”网站(www.unibid.cn)自行办理注册用户名,并于2025年6月16日17:00:00前自行网上办理报名手续。标的详细介绍及资料下载请至 zccqwq.zhangzhou.gov.cn [漳州市国有资产产权(物)交易中心网]查看。

联系地址:漳州市龙文区水仙大街100号漳州市行政服务中心四层南侧,联系电话:0596-2029511 林女士

声明

原址在福建省漳州市芗城区芝山镇康山村房屋,现拆迁安置于福建省漳州市芗城区福船路98号西湖湖滨新苑3幢2403室。今余杭菱申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市芗城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:余杭菱
2025年6月4日

声明

原址在福建省漳州市芗城区芝山镇林内村房屋,现拆迁安置于福建省漳州市芗城区康山路189号西湖林内新苑2幢1201室,西湖康山新苑8幢1201室,西湖康山新苑9幢1004室,福建省漳州市芗城区康山路189号西湖林内新苑5幢1701室。今洪珠花申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市芗城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:洪珠花
2025年6月4日

声明

原址在福建省漳州市芗城区芝山镇林内村房屋,现拆迁安置于福建省漳州市芗城区康山路189号西湖林内新苑2幢1201室,林内新苑2幢1301室,林内新苑2幢1202室。今洪亚利、胡玉琴申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市芗城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:洪亚利、胡玉琴
2025年6月4日

声明

原址在福建省漳州市芗城区芝山镇渡头村房屋,现拆迁安置于福建省漳州市芗城区渡头路199号西湖渡头新苑4幢1202室、渡头新苑4幢1203室。今陈文华、陈翔翔申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市芗城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:陈文华、陈翔翔
2025年6月4日